
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA -
“COMUPI”

ATA DA 18ª  REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA

IDOSA  –  COMUPI,  GESTÃO  2021/2023,  16  de  Dezembro  de  2022.  No  dia  dezesseis  de

Dezembro de dois mil e vinte e dois, às 8h30 da manhã, de modo virtual através da Plataforma

BigBlue  reuniu-se  o  Conselho  Municipal  da  Pessoa  Idosa  de  Franca  –  COMUPI,  para  a  18ª

Reunião Ordinária. A Presidente Lígia iniciou a Reunião dando as boas vindas a todos/as. Solicitou

à  Secretária  Executiva  Mariângela,  o 1  –  EXPEDIENTE DA  REUNIÃO:  1.1-Registro  das

presenças: Verificação de quórum; o quórum para esta reunião foi confirmado. Conselheiros

Titulares:  Sílvia  Helena,  Marco  Polo,  Victalina,  Alex  Sandro e  Paulo  Nazar.  Conselheiros

Suplentes  na  Titularidade:  Andrea  Faria,  Luciana,  Sônia  Lúcia,  Luis  Cláudio e  Lígia;

Conselheiros Suplentes: Giane; Convidados: Isabela (DPV), Solange (PROREAV), Jéssica (CCI

Alegria  de  Viver)  e Mirian  (CCI  e  SCFV  da  Região  Leste); 1.2.  Registro  das  ausências:

Justificadas: Raquel, Gabriela,  Elenice,  Nancy Cardoso, Nanci Soares, Andréia Liporoni, Bruna,

Iraci,  Tairine,  Cláudia,  Thalita,  Célia  Regina,  Antonieta,  Juceny,  Maurício e  Camila;

Injustificadas: Luiz Batista;  2 - Referendo de aprovação de ata:  Sem atas a serem referendadas

nesta data. O COMUPI possui 17 Atas de 2022, sendo: 02 atas pendentes de aprovação em

Reunião Extraordinária  Conjunta com o CMAS,  02  atas  pendentes  de  revisão e  13  atas

pendentes de confecção; A Secretária Sônia Lúcia, pediu desculpas ao Conselho pela demora na

confecção das Atas e se comprometeu a elaborá-las e apresentá-las ao Conselho, no mais breve

tempo possível. 3 - Aprovação da pauta: (Assuntos e Informes); Pauta aprovada por todos/as os/

as presentes.  4 – ORDEM DO DIA: Assuntos: 4.1. Ciência à Comissão de Análise e Seleção de

Projetos Sociais do COMUPI - CASPS e ao Colegiado do COMUPI, em relação ao Parecer

Jurídico da Procuradoria Jurídica do Município – PGM, sobre o Projeto Social da FEJI, com

recursos do Fundo Municipal  da Pessoa Idosa – FMPIF;  Mariângela  realizou a leitura dos

Ofícios e passou a palavra à Comissão de Análise e Seleção de Projetos Sociais do COMUPI.  O

Parecer exarado pelo Procurador Municipal Dr. Henrique Azevedo, foi acolhido pelo Procurador

Geral do Município Dr. Eduardo Campanaro e enviado à SEDAS, para a  Secretária Gislaine, que

respondeu e encaminhou o referido Ofício para o conhecimento  do  COMUPI. Após a leitura do

Parecer para ciência do Colegiado, foi aberta a palavra para as considerações dos Conselheiros. O

Conselheiro  Marco Polo disse que quando ele  tomou ciência  deste  Parecer,  embora não tenha

participado da sua elaboração, dentro da Procuradoria, já soube do resultado e do acatamento do

mesmo pela Secretária de Ação Social. Ele procurou o Procurador Chefe, Dr. Eduardo Campanaro,

para saber por que tinha acontecido isso, pois no entendimento do Conselheiro Marco Polo, em

relação ao Projeto Social apresentado pela FEJI e aprovado pelo COMUPI, estaria tudo correto. Ele
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respondeu que no entendimento dele e do Dr. Henrique, tratava-se de uma parceria público-privada

- PPP. O jurídico apegou-se, em suas análises ao aspecto quantitativo,  quando no processo em

questão, o aspecto é qualitativo, pois trata-se de tornar o ambiente acolhedor para as pessoas idosas

ali residentes, bem como aos seus familiares e amigos, durante as visitas. O Conselheiro Marco

Polo sugeriu que o COMUPI faça os esclarecimentos novamente, explicando a origem dos recursos

e  de  que  não  se  trata  de uma  parceria  público-privada e  sim  de renúncia  fiscal,  para  o

financiamento de Projeto Social, através do FMPIF, visando a melhoria da qualidade de vida das

pessoas idosas acolhidas, e, portanto  de destinação de recursos indiretamente às pessoas idosas. A

Conselheira Sônia Lúcia disse que o documento veio ao Conselho para tomada de ciência, sem

nenhum pedido de encaminhamento,  que enquanto Conselheira e membro da CASPS, continua

afirmando que o Projeto Social está correto e em condições de aprovação e posterior execução.

Como  existe  a  possibilidade  de  ainda  mais  uma  vez,  encaminhar  maiores  detalhes  e

esclarecimentos sobre a natureza do Projeto e de seu financiamento através do FMPIF, de acordo

com as propostas dos Conselheiros Lígia e Marco Polo, o Conselho encaminhará novo documento

com estes detalhamentos. A Presidente Lígia parabenizou a CASPS por todo empenho e dedicação

no sentido que esse Projeto fosse aprovado e pudesse proporcionar às pessoas idosas acolhidas,  a

vida em uma Instituição, que seja a mais próxima possível de um lar. O COMUPI encaminhará um

Pedido  de  Reconsideração  à  SEDAS  e  à  PGM,  proposta  esta  aprovada  pelos  presentes.  4.2.

Deliberação  da  proposta  de  nova  votação  para  o  formato  das  Reuniões  Ordinárias  e

Extraordinárias do COMUPI, se presenciais, virtuais ou alternadas; Mariângela apresentou as

propostas nos vários formatos. A Conselheira Lígia sugeriu manter as reuniões de modo alternado

para 2023. A Conselheira Sônia Lúcia sugeriu que o Colegiado priorize as reuniões do COMUPI.

O Colegiado manteve a deliberação de que as reuniões permaneçam alternadas e as presenciais

sempre  que necessárias,  contando  com  a  colaboração,  priorização  e  participação  de  todos  os

Conselheiros.  4.3.  Deliberação  do  Planejamento  de  Trabalho  do  COMUPI  para  2023  /

Elaboração do Plano de Ação pelas Comissões / encaminhamentos; O Conselho deliberou que

no início do próximo ano, será agendada uma reunião específica para a elaboração do Planejamento

de  Trabalho  do COMUPI, bem como para  a  elaboração  do  Plano  de  Ação  de  cada  uma das

Comissões, identificando as demandas e necessidades, visando dar mais celeridade,  eficiência e

eficácia às ações a serem desenvolvidas. 4.4. Proposta de alteração da relação das OSCs que

constam  do  link  do  COMUPI,  no  site  da  Prefeitura,  aptas  a  receberem  destinações  do

Imposto de Renda; Mariângela comunicou que a  relação precisa ser sempre atualizada visando as

destinações  do Imposto de Renda para as OSCS e para o FMPIF.  A Secretária  Executiva  não
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consegue  fazer  estas  atualizações  diretamente  no  Site,  razão  pela  qual  encaminhará e-mail  ao

Suporte  Técnico  do  T.I.  da  Prefeitura  solicitando  as  atualizações.  É  muito  importante  estar

atualizado no site,  porque os destinadores do Imposto de Renda, terão um quadro completo  e

atualizado  e  poderão  decidir  com  tranquilidade,  para  quais  Entidades   encaminharão  as  suas

destinações.  4.5.  Devolutiva  e/ou  encaminhamentos  em  relação  aos  seguintes  assuntos  já

discutidos  anteriormente: a)  Visitas  anuais  nas  ILPIs  Públicas  e  Privadas  /  Prazo  para

finalização do processo de inscrição das ILPIs Privadas no COMUPI / Relatórios das Visitas

realizadas (recebidos 07 dos 15) e definição de prazo para os Relatórios faltantes / Definição

de data para a Reunião Extraordinária para deliberação dos Relatórios e envio ao Ministério

Público: ___/___/___;  Mariângela reportou que as visitas às ILPIs Públicas e Privadas precisam

ser finalizadas e os relatórios encaminhados, para que possam ser lidos e aprovados em Reunião

Extraordinária agendada para este fim. Foram enviados 07 dos 15 no total. A Secretária Mariângela

apresentou um quadro com os dados atualizados até o momento da presente reunião, para que o

Colegiado possa ter  uma visão de  como está  o andamento  dos  trabalhos.  Deliberou-se que  os

relatórios  sejam encaminhados  para  leitura  prévia  dos  Conselheiros,  que  as  equipes  de  visitas

elejam  um  relator,  para  fazer  uma  síntese  da  visita  e  esclarecer  as  possíveis  dúvidas  dos

Conselheiros na reunião de aprovação dos relatórios. Mariângela informou ter sido concedido um

prazo  para  as  ILPIs  Privadas  VIVRE  E  PRIORI,  para  atenderem  as  recomendações  das

Conselheiras visitantes, para a finalização dos seus processos de inscrição junto ao COMUPI. A

Conselheira Lígia reforçou a importância das visitas serem realizadas dentro do próprio ano, razão

pela qual, sugeriu que os grupos que ainda não conseguiram fazê-las, que dêem preferência para

esta demanda, por se tratar de uma atribuição de responsabilidade do Conselho, previsto inclusive

no Estatuto da Pessoa Idosa. Ficou definida a substituição da reunião ordinária de fevereiro, por

uma  reunião  extraordinária  exclusivamente  para  a  leitura,  aprovação  e  posterior  envio  dos

relatórios ao Ministério Público.  b) Reunião Extraordinária em 03/02/2023, para deliberação

da Resolução que dispõe sobre os Eixos Temáticos e as Prioridades na aplicação de recursos

do Fundo Municipal da Pessoa Idosa de Franca – FMPIF; Mariângela apresentou a sugestão da

data de 03/02/23, dada a prioridade do assunto e a proposta de dar celeridade ao processo pelo

Colegiado, que foi aprovada. c) Proposta de data para a Reunião da Comissão de Divulgação,

para  o  Planejamento  das  Ações  Intersetoriais  /Ação  Comunitária  nos  Territórios  /

Planejamento para 2023 :Região Centro – 05/11, na Escola Otávio Martins – Sônia Lúcia;

Região Norte – 19/11, no Poli do Leporace – Cláudia; Região Leste – 03/12, na Escola Sueli

Machado; Será agendada uma reunião ampliada da Comissão de Eventos para o levantamento das
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ações a serem planejadas para o ano de 2023, tendo em vista a importância desses espaços de

interlocução,  de  divulgação  do  COMUPI,  de  discussão  das  demandas  das  pessoas  idosas,

fornecendo inclusive elementos  e maior  segurança nas informações  do Conselheiro que estiver

representando o COMUPI. d) Avaliação da Semana Municipal de Valorização da Pessoa Idosa

de 2022 – SMVPIF de 2022; Mariângela informou que a Comissão de Avaliação se reuniu, a

avaliação jfoi elaborada e o registro feito através de um relatório, onde foram contemplados todos

os dados trazidos pela Comissão e pelos participantes da Semana. Foram avaliados, evento por

evento,  os  pontos  positivos  e  negativos,  bem como os  desafios  para  a  SMVPI,  de  2023,  cujo

relatório será compartilhado com o Colegiado, as OSCs participantes e demais órgãos envolvidos,

assim que finalizado com as alterações propostas. e) Ação de Enfrentamento à Violência contra

a  Mulher,  na  praça  em  25/11 Demandas  colhidas  pela  Conselheira  D.  Antonieta; A

Conselheira  D.  Antonieta esteve  presente  representando  o COMUPI.  Exerceu um papel  muito

importante, conversando  com  as  pessoas idosas  que  passavam pela  barraca, colhendo  os  seus

depoimentos e demandas, os quais foram apresentados ao COMUPI, através de relatório registrado

pela  Conselheira, como sendo: Na Área Social não  há Renda Mínima nem Programa de Apoio

Financeiro; Na Área da Saúde há demora no agendamento de Consultas, com Lista de Espera de 3

meses para o retorno; Na Área do Trânsito há vagas de Pessoas Idosas ocupadas indevidamente e

há falta de fiscalização das vagas; no Transporte Público há superlotação nos ônibus, com poucos

horários,  falta  de higiene e limpeza dos ônibus e o uso do Cartão Magnético dificulta  para as

pessoas idosas, pois poderiam entrar somente com a apresentação do RG, como acontece em outros

municípios;  Na  Área  da  Segurança  Financeira, há fraudes  na  questão  dos  empréstimos

consignados;  Na  Área  da  Infraestrutura as calçadas são inacessíveis  ao  redor  do  AME e  do

POUPATEMPO. Indagada, D. Antonieta informou que não foram colhidos os nomes das pessoas

para  que o  COMUPI pudesse fazer  uma devolutiva  às  pessoas  idosas  participantes,   sobre  as

demandas apresentadas. A  Conselheira Sônia Lúcia, manifestou-se dizendo que todas as demandas

deveriam  ser  acolhidas.  O  Conselho  deliberou  sobre as  ações  que  lhes  são  pertinentes  e

encaminhará as demais demandas aos órgãos competentes. A Conselheira Sônia Lúcia disse que o

Conselho precisa fazer algo para o ano de 2023, um Plano de Ação do COMUPI,  onde serão

colocadas  todas  as  demandas  levantadas  em  2022,  bem  como  revisitar  as  Resoluções  das

Conferências Municipal, Estadual e Nacional, para que possam avançar na implementação de tudo

o que foi deliberado, e assim, caminhar na construção e consolidação da Política Municipal da

Pessoa  Idosa em nosso Município.  Completou dizendo que logo teremos  outra  Conferência  e

precisamos  alçar  novos  patamares  em  relação  às  demandas  e  questões  propostas  na  última
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Conferência. Sugeriu que o Plano seja muito simples contendo itens como: O que, quem, como e

quando realizaremos essas ações. Disse que ao fazermos este Planejamento, já estaremos também

levantando as demandas para a próxima Conferência Municipal. A Secretária Mariângela, lembrou

que as  Reuniões  Intersetoriais  da SEDAS também são espaços,  que poderão contribuir  com as

demandas levantadas através dos usuários dos serviços, pois são olhares de muitos profissionais e

também das pessoas idosas, sobre as necessidades da população, e em especial, no nosso caso,  a

população idosa de Franca. O Plano de Ação será um instrumento muito importante para que o

COMUPI participe das Reuniões Intersetoriais de uma maneira bastante qualificada. A Conselheira

Luciana,  que  está  participando  da  reunião  pela  primeira  vez,  disse  que  as  reuniões  são  muito

importante  também  para  o  alinhamento   das  agendas,  além de  dar  condições  para  que  todos

participem de todas as ações. Mariângela informou que no item 4.3. desta pauta, já detalhamos

sobre a necessidade e importância deste Planejamento de Trabalho do COMUPI para 2023, onde

deverá ser agendada uma reunião específica para tratar deste assunto. 5 – INFORMES GERAIS;

5.1.  Publicação da Classificação Final do Edital de Chamamento Público para o Serviço de

Proteção Social Básica e Especial no Domicílio para as Pessoas Idosas e PcD, Centros Dia e

Unidade Referenciada; Mariângela contextualizou sobre o assunto e a Conselheira Lígia explicou

sobre a diferença de cada serviço e dado conhecimento de todas as  Entidades habilitadas para a

prestação de serviço em cada modalidade, segundo publicação no Diário Oficial do Município –

DOM, que inclusive foi encaminhada por email anexo à pauta, para ciência de todos. 5.2. Agenda

das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o  quarto trimestre de 2022; Lígia e

Mariângela  apresentaram a agenda,  para conhecimento de todos. Sem mais para o momento e

agradecendo a presença de todos, a Presidente Lígia Andrian Leal Serenza encerrou a presente

reunião, a ata foi lavrada pela 1ª. Secretária do COMUPI a Sra. Sônia Lúcia da Silva Rodrigues,

revisada pela  Estagiária Ariane Dornelas e pela  Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro

Mendes  e  segue  assinada  pela  Presidente  Lígia  Andrian  Leal

Serenza  ................................................... Franca,11 de Outubro de 2024.
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